

# 戏曲《贬官记》的成功启示

■ 胡 薇

在近年来的戏曲舞台上，闽剧《贬官记》是一部公认的优秀戏曲作品。全剧情节紧凑、以古讽今，把严肃的主题蕴涵在了曲折离奇的喜剧故事之中。为此，中国京剧院、中国评剧院、沈阳京剧院等全国数十家专业艺术院团，先后移植了《贬官记》。

在汲取他人之长、并发挥自己的特色方面，中国评剧院演出的评剧版《贬官记》，抓住戏曲本身的艺术特点创造舞台形象，移植而不照搬，以抽象简洁的布景，将戏曲传统的“一桌二椅”式的舞台空间发挥到了极致，既保存了原剧本的精华，承袭了闽剧简洁的本质，又恰到好处地进行了丰富和创新，使本剧种的地方特色得到了最大的发挥。演出不仅大受好评，赢得了雅俗共赏的剧场效果；而且，因为语言通俗易懂，曲调活泼上口，扩大了《贬官记》的观众范围。

这在各院团纷纷追求舞台的形式效应，追求大投入、大制作的今天；在全国300多个地方剧种中，有三分之二都面临生存危机的严峻形势下，《贬官记》从戏剧的内在规律方面寻找力量，不依赖舞美、灯光、服装的绚烂多彩，完全凭借自身朴实无华的精彩表演、剧情的引人入胜而获得的成功，是值得我们研究的。

## 一 优秀的剧本：成功的起点

作为一剧之本，剧本的重要性毋庸置疑，它是戏剧演出走向成功的基点。《贬官记》的成功，首先也正是因其剧本创作的成功。

全剧讲的是一个虚拟的故事：子虚知府边一笑生性耿直、为官清廉，却因娶了青楼女子张帕玉为妻，被人抓住“把柄”上告，说他为所欲为、伤风败俗。新科状元、三省巡按崔云龙年轻气盛，因为急于整顿吏治，于是轻信密告，连边一笑的面都未见，就将他官降三品、贬谪为乌有县令。边一笑“乐天知命”，带着夫人赴任了。不料，他一上任就受理了一桩贼喊捉贼的通奸杀夫案。新来的七品贬

官办案，而且又是“花花官”审“花花案”，坊间不由议论纷纷。但边一笑不为所动，为了办案，先是乔装算命先生各方暗访；随后又忍辱负重，亲临是非之地，亲自取证，结果反被奸夫打伤。就在边一笑查案过程中，巡按崔云龙假扮江湖郎中来到乌有县微服私访，并与边一笑在茶坊相遇。本来是县令查案、巡按查官，不想化名崔成的崔云龙却被边一笑强收为书吏，带回府中“栽培”。在办案的过程中，崔云龙逐步发现了边一笑的耿直性格和出奇才干，认识到张帕玉出淤泥而不染的本质和边一笑夫妇间的真情。就在边一笑截回凶犯，金知府为了袒护凶手而在县衙大堂上大发淫威、要将边一笑置之死地之时，崔云龙亮出身份，与边一笑联手，共同惩治了凶手和要包庇他的官员们。

剧作者设置了充满传奇色彩的故事背景，并在开场就直接点出了“子虚”、“乌有”，明言这是“虚虚实实一场戏”，既抓住了戏曲本身的特性，确立了全剧亦真亦幻、虚虚实实的氛围；也为全剧定下了基调，迅速地与观众建立了欣赏的“契约”关系。

在情节的发展中，作者巧妙设计，不断运用具体的情节和场面，展现人物性格、人物关系，具有饱满的戏剧张力。比如，县令查案、巡按查官，两线迅速地扭结在“茶坊暗访”一场。先是崔云龙觉察茶坊老板与案件有关，装作无意地截其腰测出了他身上有伤，显示出细致入微的洞察力；随后，边一笑利用假扮的算命先生的“职业优势”，默契地与崔云龙联手诈出了胆小怕事的茶坊老板所隐瞒的线索。由此，边一笑感到崔成年少聪颖、将来必是国家的有用之才，竟然决定将他强收入府“栽培”；而为了了解边一笑的官声和为人，崔云龙索性将计就计，成为县衙的一名书吏。双线巧妙地扭结在一起，但是，两条动作线并未因此而中断，动作的发展方向也未变，反而更利于双线的交错推进。

不仅如此，全剧戏剧动作的展开过程，并未以

人物正面冲突的形式发生，而以其中一方对对方心理轨迹的逐步发现，来推动剧情的发展，角度独特。作者没有把重心停留在对事件的发展和描述上，而是回归戏剧本质，关注人物。全剧将崔云龙暗查边一笑、却一步步发现自己的错误作为重心，略去了如何贬官、如何审案等交待性的情节，着重于事件给人物带来的影响。比如，“代审放凶”一场，边一笑因为被真凶打伤，索性命崔成穿上自己的官服升堂代审，自己则在二堂听审，并相约以拍不倒翁为号，命崔成“闻笑而止”。而大堂之上，崔云龙在查清了案中有案、凶犯刘强背后有知府舅舅金大贤撑腰的时候，故意佯装与权贵妥协来试探边一笑，结果遭到边一笑的痛斥，甚至被关入南牢反省。试探的结果，也发现贬官实是廉官，所谓的贤官却带人潜逃。可以说，崔云龙的一个行动，带来了两个后果。另一个后果是：自己被愤怒的边一笑关入南牢，为后面探监时二人的交心做好了铺垫。所以，短短一场戏，既带来戏剧情境的激化；同时，通过边一笑听审中的前后喜怒变化，也表现出他耿直、火爆的性格。作者用浓重的笔墨，书写了事件对主要人物之间产生的影响、由此产生的人物关系和心理的变化，以及由此引发的新的事件和人物之间的性格碰撞；既具有很强的戏剧性，又很符合戏曲擅长抒情的艺术规律。

而近年来的一些戏曲作者，过于追求作品表面的词曲之美，不惜以削弱戏剧性为代价，单纯地表现剧作的文学性，呈现出非舞台化的创作倾向，自然难以打动观众取得良好的剧场效果。而《贬官记》的剧本创作遵循戏剧规律，充分运用重复、对比、反差等手法，用丰富、独特的想像力和创造力，有张有弛地将人物的思想情感有层次地传递给观众。其作品的文学性，完全是通过运用各种舞台手段综合创造出立体的舞台形象而传达的，结合了戏剧性和文学性，未曾止步于案头。

## 二 “空”的舞台：融合传统与现代的舞台呈现

《贬官记》的演出，在一个看似传统的舞台上，处处弥漫着现代的气息。

开场，舞台正中被上方和左右两侧的幕布围出了一个正方形的区域，只有代表县衙大堂的大红公案摆在正中，守旧的位置悬挂着一个巨大的乌纱帽，除此之外，舞台上再没有其他的布景和装饰。这样，由幕布围出的这个正方形，就像一个镜框，既使县衙大堂在乌纱帽的映衬下显得更加肃穆庄严，也迅速集中了观众的注意力，有如一个凝固的特写镜头，吸引着观众进入到创作者精心构置的情

境和氛围之中。演出中，导演还利用幕布的起落，模仿影视中的远、中、近景，引导观众的视点；或是用幕布的半开半合，用以强调室内和室外的场景；或是用舞台上方的幕布落下三分之一，来营造一种宽银幕的效果。在“茶坊暗访”一场中，舞台后侧的两边纱幕各拉一半，从而将舞台分成了三块。奸妇从舞台后侧的台阶上哭丧而过的时候，她于剧中众人的注视下在帷幕中间的停顿，既形成了一个独立的表演区，又像是把一个伸缩镜头推近了。传统戏曲舞台高度自由的虚拟时空间，经由这样的一些处理，在视觉上既保有了传统的意境，又有现代感的创新；既有助于聚焦观众的注意力，又赋予了演出现代的气息。

戏曲传统的“一桌二椅”式的舞台空间，也被发挥到了极致。比如表现“灵堂抓凶”一场的时候，除了依照传统在舞台的一侧摆放了灵桌、上面悬挂灵幡外，一条从舞台顶端垂下的白带斜穿舞台，既分割出不同的表演区域，又以写意的方式渲染了环境的氛围。此外，除了在表现公堂场景的时候，桌椅被摆放在舞台的正中以外，在其他场景中都是被刻意摆放在舞台的某个斜角，以追求现代不对称的美，既完成了功能上的示意性，也保证了舞台调度的连贯和流畅；既突出了本剧虚虚实实的立意和氛围，又给演员载歌载舞的表演以充分的空间环境，并使观众藉由剧中人的表演而展开神游万仞的遐想成为可能。

当然，戏曲演出也需要精致的舞美、灯光、服装等各项的支持，由它们为演出锦上添花。但有的戏曲演出，为了追求舞台效果，实景充斥舞台，令许多戏曲表演的虚拟动作失去了存在的必要；戏曲的舞蹈性，也同样受到了影响。而《贬官记》的舞台呈现，融合了传统与现代，以它的空灵，给舞台空间释放出最大的自由，营造了一个虚实相生、梦幻与真实巧妙转换的时空间，对于演员的表演极为有利。

就在这“空”的舞台上，评剧演员发挥自身剧种通俗易懂的优势，用真情打动观众，以富含现代感的韵律和节奏，展现了评剧传统唱腔的魅力。主演们没有把舞台变成他们个人的表演展示，而是技随戏动，对角色性格和内在情感把握准确，唱做俱佳，刻画了人物的内心轨迹，以及人物之间因性格的碰撞而引发的戏剧冲突，舞台表现恰到好处。比如，“探监”一场，丑扮的边一笑先是以诙谐的唱腔，表现出性格中的乐天，接着直抒胸臆、教导崔云龙“为官的正道”，念白和唱腔也开始变得郑重。

随后，因崔云龙试探边一笑，边一笑借题发挥、大骂未曾谋面的巡按不分清浊，情绪转向悲愤，嗓音变得婉转、悲凄和低沉；而此时的女声帮腔则被处理成童谣一般的念白，重复着重要的尾词，更渲染出了边一笑内心深处的痛苦和悲伤；最后达到愤怒的高腔。小生扮的崔云龙则是以快节奏的唱腔，伴以甩发、圆场等传统戏曲的程式，最后以生活化的动作，恰如其分地表现出此时又羞又恼又难堪的内心状态，符合人物的性格和身份。

演出遵循戏曲艺术的规律，把握住了全剧的叙事节奏，即使是剧中对于“不倒翁”那种“胸有主心骨，不怕八面风，升亦笑，贬亦笑，正气凛然扳不倒，笑声直上九重霄”精神的几次强调，也都是在边一笑夫妇载歌载舞、轻松愉快的表演中完成的。既充分运用戏曲的抒情优势来强调了全剧的主旨，又使严肃的寓意包装在精彩好看的局面之中。而在表现边一笑率众查案、现场蹲守的情节时，干脆采取了一段哑剧式的表演，以渲染在月黑风高之夜秘密行动的氛围。

全剧用来表现人物的小细节、小动作很多，以生活化的表演，最大限度地拉近了人物与观众的距离。比如，边一笑发现崔云龙就是巡按，一时惊惶失措，手足瘫软地晕倒在崔云龙面前；随后，因为得到崔云龙的支持去审案，他的表演先是诚惶诚恐，后是有些得意、趾高气扬地瞥向诸位官员，又因突然偷看到了崔云龙对自己的注视而羞赧，收敛了一下才又乐颠颠地捧着尚方宝剑踱向公案。这一系列的动作，既刻画出了人物心理的微妙变化，又很有喜剧效果。

此外，全剧的各个角色，都没有超长的唱段、冗长的个体展示，而是围绕主题，节奏明快、富有感染力。全剧采用民歌小调做帮腔，既可以用以评述人物的内心世界和面临的境遇，又叙述了情节，省去了由人物向观众进行交待的过程，便于直接进入戏剧性的场面，不仅遵循了戏曲的抒情特质，也强化了戏剧本身的情感力量。

《贬官记》注重戏曲本身的特点，去掉了外表的华美修饰，攫取戏剧本身的能量和底蕴，并将之化为了盎然的生命活力。它没有只是注意演出的外部包装和运作，而是调动一切手段揭示和渲染了展示人物关系、人物心理的那些场面，既让演员发挥了自己的表演特长，又没有破坏全剧的整体效果。从而使观众被人物打动、被场面带动，纵然在观剧多年以后、即使已经遗忘了故事，仍会在心里保存下那些生动的场面和人物形象。

## XIJUYANJIU

与之相反，现在的一些地方戏曲剧种，为了晋京演出，拼命向大剧院、大剧种靠拢，反而失去了自己最宝贵的特色。戏曲舞台上，也日益呈现技术主义的倾向：一度创作即剧本衰败，二度创作尤其是舞台技术红火，更重形式、或以技巧取胜的创作和演出不断出现，逐渐使戏曲演出脱离民众，走向“贵族化”、奢侈化。戏剧演出市场呈现出畸形的发展，各种演出不少，新改编戏层出，戏剧的创作和演出似乎又兴盛了。但是，拨开喧嚣的外表，仔细看来，繁荣的背后却并不是戏剧本身在真正进步。花哨的舞台包装、昂贵的制作费用，使各院团不堪重负；排演一出新戏，往往还会成为地方财政的负担……

归根结底，戏剧需要与观众进行现场的交流，而最能引起观众共鸣的，还是情感。《贬官记》没有对市场的逢迎和媚俗，显示出“胸有主心骨”的执着，它的成功，也再次证明：回归朴素的情感、塑造人物形象、抒写真情的戏剧作品，永远都不会过时；最质朴、最本分的创作和演出，也将是最坚韧、最有生命活力的。

当然，不创新满足不了观众日益增长的需求；但是，脱离了传统，又将失去民众固有的、认同的欣赏基础。返观历史，不论是历史悠久还是形成较晚的剧种，都在保持着自身的风格特色的同时，互相影响、互相依赖、互相移植，不断地相互吸收养分，以提高自己的艺术水平，所以许多剧目都曾是各剧种所共有。因此，在佳作难寻的情况下，在各种娱乐方式飞速发展、戏曲观众群日益萎缩的今天，剧目移植，无疑是一种现实可行、立竿见影的好办法。就像五六十年代的很多戏曲名剧一样，因被各地方剧种移植而流传大江南北；而各地方剧种在争奇斗艳的同时，各自的优势和特色也随着这些剧目深入了人心。所以，在各剧种互相促进、互相丰富的不断演出中，必然造就出一批经得起推敲的中国现代戏曲的保留剧目。

戏曲的创作和演出，需要民族化、地方化、个性化，而如何处理好传统与现代的关系，如何在现代戏曲的创作中更好地借鉴中国传统戏曲的艺术经验，实现传统与创新的和谐统一，这是一个需要慎重研究的课题。现今，当一些优秀的话剧作品，不再只满足于运用戏曲的“形”、而开始注重运用戏曲的内在韵味和节奏，或是采用戏曲的故事而重新赋予其新的时代精神和现代意识的时候，《贬官记》的成功，给人以启示。

责任编辑 原旭春